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Анотація. Визначено потребу в удосконаленні та адаптації існуючих норм 
із охорони земель, раціонального використання земельних ділянок із законо-
давчими нормами Європейського Союзу. Вивчено напрацювання науковців, чинне 
земельне законодавство, інші нормативно-правові акти, що пов’язані із еколо-
го-технологічними обмеженнями. Встановлено, що існуючий «Перелік обмежень 
щодо використання земель та земельних ділянок» затверджений постановами 
Кабінету Міністрів України № 1051 та № 821 не передбачає повного переліку 
обмежень у використанні земель сільськогосподарського призначення, зокрема 
еколого-технологічних обмежень. 

Розглянуто основні обмеження у використанні земель, що передбачені еколо-
го-технологічними групами на орних землях за крутістю схилів. Відзначено, що 
діючими законодавчими нормами Кодексу України про адміністративні право-
порушення у сфері охорони природи, використання природних ресурсів передба-
чена відповідальність за порушення правил використання земель. Підкреслено, 
що за відсутності еколого-технологічних обмежень у відомостях Державного 
земельного кадастру землевласники та землекористувачі нехтують нормами 
еколого-технологічних обмежень у веденні господарської діяльності на орних 
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Постановка проблеми.  

Отримавши позитивне рішення 
про надання Україні статусу канди-
дата на членство у Європейський 
Союз 23.06.2022 р., країна кандидат 
на членство потребуватиме масштаб-
них трансформацій у різних її сфе-
рах. Одним із напрямків адаптації є 
існуючі законодавчі норми охорони 
земель і ґрунтового покриву та опти-
мізація їх із Ґрунтовою стратегією 
Європейського Союзу до 2030 р. (EU 
Soil Strategy for 2030 SWD(2021) 323 
final) [1]. В даній стратегії закладено 
принципи збереження земель для до-
сягнення кліматичної нейтральності, 
чистої економіки замкнутого циклу 
та припинення опустелювання і де-
градації земель. Реалізація згаданих 
принципів необхідна для подолання 
втрат біорізноманіття, забезпечен-
ня здорової їжі та захисту здоров’я 
людей [1]. В такому зв’язку викори-
стання земель має відбуватися із вра-
хуванням екологічних та технічних 
обмежень. Під обмеженнями у ви-
користанні земель розуміється «по-
кладений обов’язок на власника чи 
землекористувача земельної ділянки 
щодо заборонених видів діяльності 
та обов’язків щодо вчинення певних 
дій з посиланням на нормативно-пра-
вові акти, згідно з якими встановлено 
обмеження, строк дії обмеження» [2].

Існуючий «Перелік обмежень 

щодо використання земель та земель-
них ділянок» [2,3] затверджений по-
становами Кабінету Міністрів Укра-
їни № 1051 та № 821 не передбачає 
всього переліку обмежень у викорис-
танні земель, зокрема еколого-техно-
логічних обмежень на орних землях. 
Зважаючи на те, що землі сільсько-
господарського призначення в Укра-
їні за займаною площею та пріори-
тетністю їх охорони є визначальними 
в аграрній сфері, то існує потреба у 
перегляді переліку обмежень у ви-
користанні земель сільськогосподар-
ського призначення.

Аналіз останніх наукових 
досліджень і публікацій.

Вивченню питань пов’язаних із 
режимоутворюючими об’єктами, об-
меженнями у використанні земель та 
земельних ділянок, їх класифікаці-
єю присвячено праці Добряка Д.С., 
Третяка А.М., Булигіна С.Ю., Сай-
ка В.Ф., Дороша Й.М., Дорош О.С., 
Купріянчик І.П., Барвінського А.В., 
Крамарьова О.С. та інших учених         
[4-8].

Зокрема, Дорош Й.М., Купріян-
чик І.П. обґрунтували потребу фор-
мування еколого-технологічних об-
межень у використанні земель та їх 
державної реєстрації. Авторами на-
ведені приклади фрагментів витягів 
із Державного земельного кадастру 

землях та встановлено відсутність механізмів притягнення їх до відповідаль-
ності у разі їх порушення. Наведено пропозиції у доповненні постанов Кабінету 
Міністрів України № 1051 та № 821 в «Переліку обмежень щодо використання 
земель та земельних ділянок» еколого-технологічними обмеженнями на орних 
землях. 

Ключові слова: еколого-технологічні обмеження, еколого-технологічні групи, 
орні землі, обмеження у використанні земельних ділянок, Державний земельний 
кадастр.
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що стосуються заповнення даних 
еколого-технологічних обмежень у 
використанні земельних ділянок [6].

Крамарьов О.С. наводить кри-
терії щодо використання земель із 
врахуванням крутості схилів та за-
боронених видів діяльності на них 
та пропозиції щодо оподаткування 
таких земель. Автор звертає увагу, 
що існуюча система земельного опо-
даткування орних земель не має сти-
мулюючої ролі в аспекті ефективного 
використання земель та впроваджен-
ня різних систем сівозмін, враховую-
чи крутизну нахилу земельних діля-
нок [7].

Дорош Й.М., Барвінський А.В., 
Харитоненко Р.А., Братінова М.В. на 
прикладі територій водних об’єктів 
довели, що існуючий «Перелік обме-
жень щодо використання земель та 
земельних ділянок», який викладе-
ний у постановах Кабінету Міністрів 
України № 1051 та № 821, потребує 
уточнень і доповнень в градації поді-
лу та внесенні інших режимоутворю-
ючих об’єктів, що потребують фор-
мування обмежень у використанні 
земель та земельних ділянок [8].

Розгляду проблем пов’язаних із 
формуванням та ефективним функ-
ціонуванням інституту обмежень 
у використанні земель й обтяжень 
прав на земельну ділянку, розкриттю 
їх теоретико-методологічних основ, 
обґрунтуванню пропозицій із удо-
сконалення нормативно-методичного 
забезпечення їх належного функці-
онування, розкриттю особливостей 
планування та проектування терито-
ріальних обмежень у використанні 
земель в схемах і проектах земле-
устрою присвячено наукові праці До-
роша Й.М. і Дорош О.С. [9, 10].

Зазначене свідчить про вагомий 
внесок науковців, які досліджували 

питання, пов’язані з обмеженнями 
при використанні земель, проте еко-
лого-технологічні обмеження зали-
шаються до кінця не вивченими, досі 
не вирішене питання щодо внесення 
їх до «Переліку обмежень щодо ви-
користання земель та земельних ді-
лянок» постанов Кабінету Міністрів 
України № 1051 та № 821. 

Метою дослідження є обґрун-
тування необхідності доповнення до 
існуючого переліку обмежень щодо 
використання земель та земельних 
ділянок еколого-технологічних обме-
жень у використанні земель сільсько-
господарського призначення.

Матеріали і методи наукового 
дослідження. 

Для реалізації мети дослідження 
застосовувались такі методи науково-
го пізнання: монографічний, аналізу, 
узагальнення. Завдяки монографіч-
ному методу вивчались наукові праці, 
що мали стосунок до обмежень у ви-
користанні земель і земельних діля-
нок. Методом аналізу здійснювалося 
вивчення діючих норм земельного за-
конодавства, інших нормативно-пра-
вових актів у контексті використанні 
земель і земельних ділянок. Методом 
узагальнення обґрунтовано та запро-
поновано доповнити існуючий «Пе-
релік обмежень щодо використання 
земель та земельних ділянок» еколо-
го-технологічними обмеженнями у 
використанні земель сільськогоспо-
дарського призначення.

Результати дослідження                 
та їх обговорення. 

Пунктом «ґ» статті 111 Земель-
ного кодексу України встановлене 
обмеження у використанні земель, а 
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саме: «…умова додержання природо-
охоронних вимог або виконання ви-
значених робіт». Статтею 47 Закону 
України «Про охорону земель» вста-
новлено заборону щодо розорюван-
ня схилів крутістю понад 7 градусів 
[11]. На схилах крутістю від 3 до 7 
градусів діє заборона на розміщен-
ня просапних культур, чорного пару 
тощо. Такі обмежувальні заходи при 
використанні земель, земельних ді-
лянок спрямовані на їх охорону від 
поширення ерозійних процесів, за-
побігання погіршення якісного стану 
та стану суміжних земельних ділянок 
[11].

Обмеження щодо використання 
орних земель на схилових землях 
конкретизовані у наказі Державного 
агентства земельних ресурсів Укра-
їни від 02.10.2013 р. № 396 «Про 
затвердження Методичних рекомен-
дацій щодо розроблення проектів 
землеустрою, що забезпечують еко-
лого-економічне обґрунтування сіво-
зміни та впорядкування угідь» [12]. 
У пункті 4.2. «Організація ріллі» 
згаданого наказу зазначено – «Орні 
землі рекомендується поділяти на 
три технологічні групи» [12]. На ос-
нові технологічних груп визначено 
рекомендації щодо обмежень у ви-
користанні орних земель. До І техно-
логічної групи орних земель відно-
сяться не еродовані і слабо еродовані 
рівнинні ділянки і ділянки на схилах 
до 3 градусів, технологічно придатні 
для вирощування просапних культур. 
У межах І технологічної групи орних 
земель виділяють дві підгрупи 1а 
та 1б. У межах підгрупи 1а, до якої 
входять орні землі, розташовані на 
схилах крутістю до 1 градуса. Через 
найнижчий рівень ерозійної небезпе-
ки відсутні будь-які обмеження щодо 
напрямку обробітку ґрунту й посі-

ву сільськогосподарських культур. 
Ця підгрупа земель потребує тільки 
полезахисної меліорації та захисту 
від дефляції. У межах підгрупи 1б, 
розташовані орні землі на схилах 
крутістю від 1 до 3 градусів. В даній 
підгрупі встановлюються обмеження 
щодо напрямку обробітку ґрунту й 
посіву сільськогосподарських куль-
тур. На орних землях цієї підгрупи 
обов’язковий обробіток ґрунту й по-
сів сільськогосподарських культур 
повинен проводитися поперек схилів 
або контурно з допустимим ухилом 
до горизонталей місцевості. «На та-
ких землях поля сівозмін поздовжні-
ми сторонами і лісосмугами на них 
розміщуються поперек схилу або 
контурно» [4,5,12].

До ІІ технологічної групи орних 
земель відносяться переважно се-
редньозмиті, частково слабо і сильно 
змиті ґрунти на схилах крутістю від 
3 до 5 градусів. Для диференціації 
щільності протиерозійних заходів, у 
тому числі і агротехнічних, на зем-
лях підгрупи II а на схилах крутістю 
від 3 до 4 градусів розміщують зер-
но-трав’яні сівозміни, а на землях 
підгрупи II б на схилах крутістю від 4 
до 5 градусів розміщують травопіль-
ні ґрунтозахисні сівозміни [4,5,12].  

До ІІІ технологічної групи відно-
сяться орні землі, розміщені на схи-
лах крутістю понад 5 градусів. Землі 
третьої технологічної групи виклю-
чаються зі складу орних земель і 
підлягають суцільному залуженню 
з подальшим їх використанням під 
сіножаті. Господарське використання 
таких земель є екологічно небезпеч-
ним та економічно неефективним. 
«Ці землі виключаються з інтен-
сивного використання, підлягають 
консервації з наступною трансфор-
мацією їх у природні кормові угіддя 
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або лісові насадження» [4,5,12]. Такі 
землі доцільно використовувати для 
тривалого «залуження бобово-злако-
вими сумішами з польовим періодом 
5-6 років» [4,5,12]. Тобто за набором 
рослин агрофітоценоз повинен мак-
симально наближатись до природно-
го, що притаманний для даної тери-
торії.

В науковій літературі застосову-
ються поняття «технологічні групи», 
«еколого-технологічні групи». Нау-
ковці Інституту землеробства УААН 
запровадили поняття «еколого-тех-
нологічні обмеження» (2002), в сут-
ність якого закладено поділ орних 
земель на еколого-технологічні гру-
пи [4]. Орні землі за своїми якісни-
ми властивостями є обмеженим при-
родним ресурсом для вирощування 
сільськогосподарських культур і, тим 
самим, потребують створення умов 
бездефіцитного балансу поживних ре-
човин та ефективних заходів щодо за-
хисту земель від ерозійних процесів. 
Технологічні обмеження трактуються 
як певні виробничі процеси та відпо-
відна сукупність технологічних захо-
дів під час обробітку орних земель. 

Доповнюючим обмеженням в еко-
лого-технологічних групах є «норма-
тиви оптимального співвідношення 
культур у сівозмінах в різних природ-
но-сільськогосподарських регіонах» 
[13] затверджені Постановою Кабіне-
ту Міністрів України від 11.02.2010 р. 
№ 164. 

Чинними законодавчими нормами 
Кодексу України про адміністратив-
ні правопорушення (глава 7) у сфері 
охорони природи, використання при-
родних ресурсів передбачена відпові-
дальність за: статтею 52 «Псування і 
забруднення сільськогосподарських 
та інших земель», статтею 53 «Пору-
шення правил використання земель», 

статтею 55 «Порушення правил зем-
леустрою» [14]. 

Таким чином, чинними норма-
тивно-правовими актами передбаче-
ні еколого-технологічні обмеження 
щодо використання орних земель, а 
також відповідальність за порушення 
відповідних норм. Разом із тим еколо-
го-технологічні обмеження відсутні у 
«Переліку обмежень щодо викори-
стання земель та земельних ділянок» 
[2,3] в редакції постанов Кабінету 
Міністрів України № 1051 та № 821. 
Як, наслідок, еколого-технологічні 
обмеження не містяться у докумен-
тації із землеустрою, не вносяться 
до даних Державного земельного ка-
дастру, а відтак відсутній контроль 
щодо використання орних земель на 
земельних ділянках за різною круті-
стю схилів. Така тенденція не сприяє 
раціоналізації землекористування й 
унеможливлює притягнути до відпо-
відальності власників землі та зем-
лекористувачів за недотримання в 
практиці господарської діяльності на 
орних землях відповідних норм.   

Оскільки еколого-технологічні 
обмеження за своїм змістом не відно-
сяться до відповідних зон обмежень, 
які передбаченні статтями 112-115 
Земельного кодексу України, пропо-
нуємо віднести їх до групи 06 «Інше 
обмеження» [2,3,15]. На підставі про-
веденого дослідження пропонуємо 
доповнити існуючий у постановах 
Кабінету Міністрів України № 1051 та 
№ 821 «Перелік обмежень щодо ви-
користання земель та земельних діля-
нок» наступним змістом (табл. 1).

Характеристику обмежень у ви-
користанні орних земель у розрізі 
запропонованого переліку еколо-
го-технологічних обмежень наведе-
но в таблиці 2.
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Висновки та пропозиції. 

Тенденція обмеження дій влас-
ників землі та землекористувачів із 
врахуванням вимог екологічної без-
пеки у сільськогосподарському зем-
лекористуванні має постійно поси-
люватися в напрямку удосконалення 
діючих нормативно-правових актів. 
Це має безпосередній стосунок до 
обмежень у використанні земель, зе-
мельних ділянок як засобу збережен-
ня земель та ґрунтів. В якості пріори-
тету досліджень акцентовано увагу 
на розширенні переліку еколого-тех-
нологічних обмежень що стосуються 
орних земель для чого запропоновано 
ввести зміни до «Переліку обмежень 
щодо використання земель та земель-

Табл. 1. Додатковий перелік 
еколого-технологічних обмежень 
що стосуються орних земель, які 

запропоновано ввести до «Переліку 
обмежень щодо використання 
земель та земельних ділянок» 

згідно постанов Кабінету Міністрів 
України № 1051 та № 821

Код Назва
06 Інші обмеження

06.07 Еколого-технологічні обмеження на 
орних землях

06.07.1 Еколого-технологічні обмеження на 
орних землях крутістю схилів від 0 
до 3 градусів

06.07.2 Еколого-технологічні обмеження на 
орних землях крутістю схилів від 
3до 5 градусів 

06.07.3 Еколого-технологічні обмеження 
на орних землях крутістю схилів 
понад 5°

Табл. 2. Характеристика обмежень у використанні орних земель у розрізі 
переліку еколого-технологічних обмежень додатково запропонованих до 
«Переліку обмежень щодо використання земель та земельних ділянок» 

згідно постанов Кабінету Міністрів України № 1051 та № 821
Код Назва Характеристика обмеження у використанні орних земель
06 Інші обмеження —

06.07 Еколого-технологічні обме-
ження на орних землях

—

06.07.1 Еколого-технологічні 
обмеження на орних землях 
крутістю схилів від 0 до 3 
градусів 

- на схилах крутістю до 1 градуса відсутні будь-які об-
меження щодо напряму обробітку ґрунту й посіву сільсько-
господарських культур. 
- на схилах крутістю від 1 до 3 градусів встановлюються 
обмеження щодо напряму обробітку ґрунту й посіву сіль-
ськогосподарських культур поперек схилів або контурно з 
допустимим ухилом до горизонталей місцевості. 

06.07.2 Еколого-технологічні 
обмеження на орних землях 
крутістю схилів від 3  до 5 
градусів

- на схилах крутістю від 3 до 5 градусів забороняється 
розміщення чорного пару, просапних культур (технічні, ово-
чеві, баштанні, кормові коренеплоди, картопля) та інших 
ерозійно нестійких культур.
- на схилах крутістю від 3 до 4 градусів розміщують зер-
но-трав’яні сівозміни. 
- на схилах крутістю від 4 до 5 градусів розміщують тра-
вопільні ґрунтозахисні сівозміни. 

06.07.3 Еколого-технологічні обме-
ження на орних землях круті-
стю схилів понад 5 градусів

- виключаються зі складу орних земель і підлягають су-
цільному залуженню з подальшим їх використанням під 
сіножаті.
- схили крутістю понад 7 градусів забороняється розорю-
вати, виключаються з інтенсивного використання, підляга-
ють залуженню та виведенню з орних земель і трансформа-
ції їх у природні кормові угіддя або лісові насадження.

Сформовано на основі джерел [2,3,4,5,9,10,11,12]
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них ділянок» [2,3] згідно постанов 
Кабінету Міністрів України № 1051 
та № 821. Зокрема, до групи 06 «Інше 
обмеження» - «Еколого-технологічні 
обмеження на орних землях» з відпо-
відним їх поділом на еколого-техно-
логічні групи за крутістю схилів «від 
0 до 3 градусів» «від 3 до 5 градусів» 
«понад 5 градусів», що передбачають 
відповідні обмеження у використанні 
орних земель. Також наведена харак-
теристика обмежень у використанні 
орних земель у розрізі запропонова-
ного переліку еколого-технологічних 
обмежень.
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REGARDING THE USE OF LANDS AND LAND PLOTS BY ENVIRONMENTAL AND 
TECHNOLOGICAL LIMITATIONS
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Abstract. The need for improvement and adaptation of the existing norms for land protection, 

rational use of land plots with the legislative norms of the European Union has been identified. The 
work of scientists, current land legislation, other legal acts related to ecological and technological 
restrictions have been studied. It was established that the existing "List of restrictions on the use of 
land and land plots" approved by resolutions of the Cabinet of Ministers of Ukraine No. 1051 and 
No. 821 does not provide for a complete list of restrictions on the use of agricultural land, in partic-
ular ecological and technological restrictions. 

Also, the main restrictions on the use of land, provided by ecological and technological groups 
on arable land based on the steepness of the slopes, were considered. It was noted that the current 
legislative norms of the Code of Ukraine on administrative offenses in the field of nature protection 
and use of natural resources provide for liability for violations of land use rules. It is emphasized 
that in the absence of ecological and technological restrictions in the information of the State Land 
Cadastre, landowners and land users neglect the norms of ecological and technological restrictions 
in conducting economic activities on arable land, and it is established that there are no mechanisms 
for holding them accountable in case of their violation. Proposals are presented in addition to reso-
lutions of the Cabinet of Ministers of Ukraine No. 1051 and No. 821 in the "List of restrictions on the 
use of land and land plots" with ecological and technological restrictions on arable land.

Keywords: ecological-technological restrictions, ecological-technological groups, arable land, 
restrictions on the use of land plots, State Land Cadastre.


